

# 四川经济日报

SICHUAN ECONOMICS DAILY

2018年11月5日 农历戊戌年九月廿八 星期一

国内统一刊号:CN51-0044 国内邮发代号:61-6 http://www.scjrb.com 通用网址:四川经济网 今日8版 总第9498期

总编辑 李银昭 值班总编助理 黎琦

## 山水为根 文化为魂 丹棱新目标:打造中国美丽乡村典范

□余友 四川经济日报记者 杨萍 常坚 刘枢洵

丹棱古称齐乐郡,因城北红色有棱、状若飞旗的赤岩山而得名。公元1100年,丹棱因“大雅堂”名满天下。现如今,丹棱“不知火”享誉全国,“丹棱橘橙”进入2018中国区域品牌(地理标志产品)价值百强榜,位列76名,品牌强度885,品牌价值42.89亿元。丹棱小县,人口不足17万,但小而强、小而美、小有大名。2017年,丹棱农村居民人均可支配收入16495元,增速居眉山第一;“东坡味道·丹棱特产”实现销售收入4.64亿元;农村生活垃圾处理“丹棱模式”在全国推广;丹棱县“引导民间众筹文化院坝建设”在全国第三批国家公共文化服务体系示范项目终期评审中,以89.57分名列西部片区21个参评项目第1名。

今年8月,丹棱县正式提出:打造中国美丽乡村典范。一颗绿色明珠正在眉山熠熠生辉。

### 小而强 “一颗果”撬动产业十足底气

丹棱有嘉木,其叶自蔽葭。深秋时节,走进丹棱,漫山遍野枝繁叶茂的柑橘树上挂满透着白色纸袋的柑橘,空气中弥漫着柑橘特有的清香。

近年来,丹棱县突出抓好区域化布局,通过集中打造、连片开发、整县推进,形成了16万亩优质晚熟杂柑,是全国唯一的“中国橘橙之乡”和全国最大的“不知火”生产基地。

但是,“受到砂糖橘等果子的影响,今年价格有所下跌,晚熟柑橘的收购价格3.9元/斤。”丹棱现代农业有限公司董事长敖翔告诉记者,“今年丹

棱还出现了较为严重的两极分化,种得好的柑橘和一般柑橘中间差价能达到1块钱左右。”

如何种出好果子?

“丹棱柑橘必须走标准化道路,推行柑橘生产技术规程,实现标准化和规范化生产,种出好果才能卖好价。”敖翔说,今年4月,公司整合杨场镇凤凰村几十户农户,在300亩柑橘地试点“水肥一体化”新模式,安装滴灌系统,采取农资农药统一管理使用等措施,打造标准化高品质的不知火,预计明年4月将会看到成效。“如果试点成功,将会在全县推广铺开。”

好果子变好产品,才能率先出线。

“走品牌化道路是必然选择。”高级农艺师袁兴亮告诉记者,“丹棱要打造公用品牌和企业品牌,推进丹棱晚熟柑橘高质量发展。”

“要做出标准,保证柑橘品质的一致性,才能打响丹棱晚熟柑橘品牌。”在柑橘田里探索研究27年,一年有200多天泡在果园里的袁兴亮言语中充满自信。

目前,丹棱县已实现了橘橙种植环境最宜、标准化水平最高、基地规模最大、生产周期最长、综合品质最优、消费者反响最好“六个最”。“丹棱橘橙”已创建为全省首个国家级农产品地理标志示范样板。

据丹棱县农工委相关负责人表示,为进一步提升、打响丹棱橘橙品牌,除了进行地域品牌包装,成功注册“大雅牌”“不知火”商标外,丹棱还将大雅文化融入不知火品牌建设,统一“品丹棱不知火·登中国大雅堂”宣传口号,统一授予达标证书,统一品牌包装,让不知火成为丹棱名

副其实的“味觉地标”。

### 小而美

#### “一模式”撬活农村美丽颜值

“2011年以前,丢弃在村子路旁、湖边、竹林等地的垃圾随处可见;2011年之后,村子里到处都是干干净净的。”丹棱镇龙鹤村支部书记罗朝运告诉记者,2011年,丹棱县率先在龙鹤村建立了“因地制宜、分类收集,村民自治、市场运作”的农村垃圾收运处理“丹棱模式”,探索出了一条适合欠发达地区实现农村垃圾处理可持续发展之路,实现了村落面貌的美丽蝶变。

所谓农村垃圾收运处理“丹棱模式”,即以每位村民每月交纳一元钱的标准引入承包人,形成村民与村组干部和承包人三者间互动管理。这种模式既改变了村民卫生习惯,又改变了政府“大包大揽”做法,突破了“财政投入大、安全隐患多、政府包袱重”的治理局限,解决了农村生活垃圾分类处理投入难、减量难、监督难、常态保持难等问题。

如今,农村垃圾收运处理“丹棱模式”已冠上全国文明号,在全国27个省市进行推广。房子漂亮了,院坝整洁了,水流清爽了,道路通畅了……一幅高颜值的乡村画卷在丹棱徐徐铺开。

2018年3月,丹棱县总投资30亿元的国家乡村公园项目正式开工,标志着“全域融合发展”的丹棱实践和全面实施“乡村振兴战略”的丹棱行动正式敲响战鼓。

“要将‘丹棱国家乡村公园’创出品牌,打造国家乡村公园最强旅游IP,建设全国乡村公园样板。”丹棱县旅发中心相关负责人表示。

### 小有大志

#### “一院坝”撬活农民精气神

千年之前,丹棱名士杨素建“大雅堂”传颂大雅文化。

千年之后,丹棱农民王作平建“文化院坝”振兴乡村文化。

十多年来,王作平的“家”从不关门、不上锁,老百姓可以到他的大院里免费看看书报、上网娱乐、唱歌跳舞。

王作平只是一位土生土长的农民,但他从小就爱看书、爱写作,热爱文艺活动。2005年,王作平机缘巧合地参加了丹棱县“廉政文化进农家”活动,深受感触,决定将自家院坝建成一个文化大院。

“刚开始建的时候,村民都嘲笑我不务正业,不理解不支持;现在,村民全都支持我,自愿加入这个大家庭。”王作平说,“现在每天一起床就做大院的事情。我很高兴干这个工作,想一直干下去。”

“大雅丹棱我的家,青山绿水美如画;鸟语花香生态好,世外桃源无法找……”走进“作平文化大院”,就看见院门上、客厅门上、外墙、坝子边张贴着各种宣传画,文化宣传栏里贴满了三句半、快板等词谱。

(下转3版)

### 金沙江白格堰塞湖垮塌处再次塌方形成堰塞湖 甘孜已转移安置群众4600余人

四川经济日报讯(记者 杨琦 杜静 李珊)记者从省防汛抗旱指挥部办公室获悉,11月3日,金沙江“10·11白格堰塞湖”垮塌处再次塌方形成堰塞湖。水文监测显示,堰塞湖下游已经断流,上游水位仍在上涨。

据甘孜州政府新闻办4日17时发布的最新消息,根据叶巴滩成勘院专家现场观测和水文监测,白格堰塞湖水位仍在上涨,每小时平均上涨0.52米,坝前水位累计上涨16.82米,坝前水位距堰塞体凹槽最低处约57米,坝顶右岸龙口海拔高程2966米。

灾情发生后,甘孜州委书记刘成鸣第一时间作出部署安排,州长肖友才赶赴白玉现场。州县水务、交通、公安、气象、通讯等部门紧急投入应急抢险。中央部委专家组、省级工作组昨日到达白玉开展工作。截至记者发稿,白玉、巴塘、得荣3县已投入1200余名县、乡、村干部职工、民兵、政法干警等力量,深入沿江乡镇动员转移安置群众4600余人,其中白玉1718人,巴塘1039人,得荣1086人,叶巴滩水电站转移800余人,无人伤亡。同时紧急调配挖掘机、装载机、运输车辆、棉被、大米、清油、方便面、火腿肠、矿泉水等应急物资,组织卫生医疗队伍开展健康教育、心理疏导工作,切实保障涉险群众有房住、有饭吃、有干净水喝、有医看。

### 2018中国城市会展业竞争力指数发布 成都连续两年排名全国第四

四川经济日报讯(记者 李珊 周圆韵)11月2日,2018中国城市会展业竞争力指数发布,上海、北京、广州、成都、深圳、杭州等城市入选2017年度“中国最具竞争力会展城市”。成都连续两年排名全国第四、中西部第一。

据悉,这是中国会展经济研究会连续三年在成都面向全国发布国内城市会展业竞争力指数。2017年度“中国最具竞争力会展城市”(直辖市及副省级城市)前五名分别为上海、北京、广州、成都、深圳。长沙、郑州、苏州、昆明、无锡等城市入选2017年度“中国最具竞争力会展城市”(省会城市及地级市)。

从连续三年的中国城市会展业竞争力指数分析,无论是直辖市及副省级城市,还是排名前列的省会城市及地级市,大部分城市整体会展业竞争力指数都呈现逐年上升的趋势,会展城市2017年的指标增长幅度略大于2016年的增长幅度。其中北京、杭州与合肥的年度增长幅度最大。而成都连续两年排名全国第四、中西部第一,主要在会展业的专业指标中表现较为均衡,尤其在会议国际化合作指标方面在全国表现抢眼。

### 四川省市场监管局成立

四川经济日报讯(记者 廖振杰)11月2日,新组建的四川省市场监督管理局宣布成立并召开干部大会。原省工商行政管理局党组书记、局长万鹏龙任省市场监督管理局局长,党组书记,兼任省知识产权局局长、省食品安全委员会办公室主任,原省质量技术监督局党组书记、局长罗凉清任省市场监督管理局党组书记,原省知识产权局党组书记赵辉任省市场监督管理局党组副书记、副局长(兼)。

根据党中央、国务院批准的《四川省机构改革方案》,四川省将省工商行政管理局、省质量技术监督局、省食品药品监督管理局的职责,以及省发展和改革委员会的价格监督检查与反垄断执法职责,省商务厅的反垄断相关职责,省知识产权局的行政职责等整合,组建省市场监督管理局,作为省政府直属机构,加挂省知识产权局、省食品安全委员会办公室牌子。省食品安全委员会的具体工作由省市场监督管理局承担。

根据改革方案,四川省组建省药品监督管理局,作为省市场监督管理局的部门管理机构。不再保留省工商行政管理局、省质量技术监督局、省食品药品监督管理局。组建省知识产权服务促进中心,作为省政府直属事业单位,不再保留原设的首知识产权局。

### 体验插花魅力 增进亲子关系



作为成都市第五十六届菊花展系列活动之一,11月3日,由成都市人民公园举办的亲子菊花插花主题活动在该公园内举行。活动现场,孩子们在插花老师的指导下,亲手将鲜花盆栽送给父母,既感受了插花魅力,又增进了亲子关系。

四川经济日报记者 鲍安华 摄影报道

### 汶川克枯大桥合龙

四川经济日报讯(记者 魏冰倩)11月3日上午9:36,在汶马高速汶川克枯大桥的建设施工现场,随着架桥机将最后一块钢桁梁缓缓放下,汶川克枯大桥左幅顺利合龙。汶川克枯大桥是汶马高速公路的控制性工程之一,全长6.43千米,是全国首座预应力钢管混凝土桁架桥,既是交通运输部科技成果推广项目,也是四川省交通厅资助的科研项目成果的依托工程。

省交通厅相关负责人表示,汶马高速汶川克枯大桥顺利合龙为实现全线通车奠定了坚实的基础。汶马高速建成通车后,将结束阿坝州州府马尔康不通高速公路的历史。

据了解,汶(川)至马(尔康)高速全长172公里,起于汶川县城以南,与映汶高速相接,止于马尔康市城区以东,项目位于四川盆地向青藏高原过渡的边缘地带,穿越多条地震断裂带。2018年底将分段建成汶川至理县桃坪17公里、理县薛城至古尔沟段40公里、理县尽头寨至马尔康48公里,共计105公里。预计2020年全线通车。

### 汶马高速年底分段通车105公里



这是11月3日无人机拍摄的克枯大桥(新华社记者 刘坤 摄)

## 凝聚力量再出发 坚定信心赢未来

### 2018川商知名企业研修班圆满落幕

四川经济日报记者 闫新宇 魏雯静 廖振杰

“今天,我的课上完了,谢谢同学们!”11月2日,在最后一堂“压轴课”上,随着省委组织部三处副处长袁筱林的《新时代民营企业党建大有可为》主题分享结束,2018川商知名企业研修班正式落幕。

经过5天学习,200多名学员完成了此次研修班课程。结业典礼上,研修班为学员颁发了结业证书,为本次研修班评选出的6名优秀学员颁发了荣誉证书。

作为川商总会“天府商学院”第二期培训班,本次研修班以“创变时代·赢在未来——改革开放40年民营经济再出发”为主题,集结了政企校三方专家进行授课,开展专家分享12场,安排实地考察交流活动2次,还组织了一场生动的现场路演。来自全国各地的川商,以学员身份认真参与到研修班学习,出勤率近100%。

“11月1日,习近平总书记主持召开民营企业座谈会,希望广大民营经济人士加强学习、自我教育、自我提升,要练好企业内功。而此次研修班的举行,正是积极响应国家部署、赋能企业家的有力之举。”一位业内人士评价说。

### 一份体会 200余学员思考交流收获满满

通过5天学习,研修班学员都表示收获

满满。

本次研修班班长,川商总会常务副会长、辽宁川投科技有限公司董事长李凤春感受颇深。他说,作为民营企业企业家,此前一直对国家政策把握不够深入,通过此次研修班学习,得到很多启示,也加强了对政策的把握和对经济走势的判断。未来,将继续调整投资结构,进行有前瞻性的投资。他说他准备投身教育事业,希望将国际教育项目引入四川,目前正在和四川大学进行洽谈。

同为研修班班长,川商总会常务副会长、宁夏康泰科技管业有限公司董事长蔡尚林表示,本次研修班不仅是获取知识、提高素质的“图书馆”,也是推动川商学习互通、共同进步的“加油站”,更是促进川商网络交流、收获友谊的“客厅”。“通过学习先进企业、领军企业的变革之道,坚定了我们加大科研投入和创新力度、提升企业核心竞争力、走转型发展之路的信念。”

川商总会理事、四川仁众投资管理有限公司副总经理李硕彦认为,改革开放40年来,民营经济已成为市场经济中最富活力、最具潜力、最有创造力的组成部分。如今经济进入新常态,民营企业也面临前所未有的机遇和挑战。“通过几天的学习,我们了解到,目前国家

密集出台了一系列政策措施,毫不动摇地支持民营经济发展,这给了我们继续发展、做强做大的信心和动力。”

四川省大数据发展研究会秘书长秦强子也是本次研修班的一员。他认为,研修班各位讲师从国策到省情,从文化到经营,从人性到个性,从投资到管理,涉及面广,所讲内容十分实用。“目前,我国经济进入转型期,工业4.0、数字经济、粉丝经济、共享经济、下一代互联网等新型经济模式层出不穷。实体经济如何应对挑战?此次学习,让大家理性审视新时代,重新思考合适的发展方向。”

福建省四川商会执行秘书长谢筠常年在外,此次特地回乡学习,十分感慨,“这次政企校三方专家都有,印象最深的是省委统战部副部长和省工商联党组书记陈泉的课程,他分析了四川企业在全国500强企业中的地位和发展趋势,并针对民营企业综合实力、创新能力不强,信息融资不畅等问

题进行了深度探讨,坚定了我们返乡投资的信心和决心。”

### 一套体系

#### 建起“理论+实践+项目实战”配套课程

学员满满的收获,源于此次研修班课程的科学设置。

此次研修班以改革开放40年、赋能民营经济为核心,结合高质量发展、乡村振兴、企业变革、融资创新等热门话题进行探讨,形成了“理论+实践+项目实战”课程体系。

今年首次设置的“项目路演+实战培训”环节,让不少学员受益。他们说,过去只知道埋头干,需要资本时,也是一头雾水,不知从何处着手。此次课程中,在座的资本界大咖进行了项目现场演示、现场点评,实战性很强,非常实用,让大家知道了怎么才能获得资本的青睐。

(下转3版)

**全球川商** 创变时代·赢在未来  
— 改革开放40年 民营经济再出发 —  
2018川商知名企业研修班特别报道